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Apare in fiecare Duminecă. Prejul unui exemplar: 1 Leu 

Steagul nostru: sfânta 
Cruce. 

Viata din zilele de azi începe să 
fie tot mai mult legată de asociatiuni. 
Oamenii cari au aceleaşi interese se 
însoţesc, formând societăţi în care 
mai bine pot să-şi ajungă scopul, de
cât dacă ar rămânea singurateci. Prin 
aceasta lumea se reîntoarce la obi
ceiurile din timpurile străvechi, când 
oamenii prin Biserică erau neasemă
nat mai strâns legali de olaltă decât 
azi, pentru atingerea celui mai mare 
scop care poate să-I aibă înaintea 
ochilor săi un om: mântuirea sufle
tului. Vremurile bunicilor şi străbu
nicilor noştri fată de cele de mai 
înainte, sub apăsarea ideilor născute 
din marile revoluţii de pe acele tim
puri, în multe locuri au adus o slă
bire a legăturilor cu Biserica . . . dar 
viata de azi, în toate manifestările ei 
ne arată dreptatea celor din timpurile 
străvechi, că orice ţintă înaltă numai 
prin însoţirea mai multor oameni, prin 
asociaţii se poate atinge. 

Asociaţiile cele de azi caşi cele 
de demult, din veacul de mijloc îşi 
au semnul, steagul sau simbolul lor, 
care pus înaintea ochilor membrilor 
le aduce aminte de ţintă şi-i însufle
ţeşte pentru lupta în interesul co
mun. 

Creştinul are asociaţia cea mare, 
întemeiată de Domnul Hristos şi lă
ţită peste întreg rotogolul pământului: 
Biserica. 

Biserica chemată să mântuiască 
sufletul omului prin învăţătura Dom
nului şi prin virtuţile creştineşti îşi are 
şi ea steagul său, simbolul a căruia 
vedere ne însufleţeşte, ne ajută şi ne 
întăreşte în luptă, aceasta este cru
cea. A cinsti crucea însemnează a se 
mărturisi, sus şi tare, membru al ce
lei mai mari, celei mai vechi şi celei 
mai sfinte societăţi, care are începu
tul său tocmai la Isus Hristos. 

A nu cinsti crucea, însemnează 
a se lepăda de Hristos, de învăţătu
rile Lui, de legăturile cu moşii» stră
moşii noştri cari ş'au născut, au trăit 
şi au murit în sinul Bisericii, potri
vit cu învăţaturile Mântuitorului ca 
să se facă părtaşi şi preamăririi 
Lui. 

Cine se ruşinează de cruce, de 
care nu s a ruşinat Domnul, se ru
şinează de Domnul, cine se ruşi
nează de Domnul şi de cuvintele 
Lui „şi Fiul omului se va ruşina 
de el, când va veni întru mărirea 
Tatălui, său cu sfinţii îngeri." (Marcu 
8, 38.) 



Vizitafie arhireiască în 
Maramureş. 

In zile grele de luptă prezenta şefului 
între supuşi este totdeauna binevenită. Cu 
atât mai mult se afirmă acest adevăr în ra
portul ce este între Episcop şi între fiii săi 
sufleteşti. 

Episcopul, marele preot al eparhiei sale 
— pe care ceilalţi preoţi numai îl înlocuesc,— 
este chemat în rândul întâi să vestească 
Cuvântul, să întărească credinţa unde aceea 
scade şi pe cei rătăciţi să-i readucă la ade
văr. — Şi în Maramureş se dă luptă şi încă 
luptă mare — poporul credincios esfe ata
cat în ce are mai sfânt, în credinţa sa, iar 
ostaşii — preoţii — sunt acei ce apără a-
ceasta credinţă. 

Arhireul, care TIU cu frică, ci cu nă
dejde urmăreşte desfăşurarea acestei lupte, 
s'a coborît între fiii săi, ca pe credincioşi 
să-i întărească în dreapta credinţă, iar pe 
preoţi să-i îmbărbăteze, să toarne suflet în 
ei, ca ei cu darul primit în preoţie să fie 
adevăraţi ostaşi luptători a lui Hristos. 

In* ziua'de 4 ¿Sep.tern.vrra a început vi
zitata arhireiască primul Episcop a! Mara
mureşului istoric Dr. Alexandru Rusu. In 
aceasta zi a descins din oraşul său de re
şedinţă Baia Mare — ca în goana automobi
lului să treacă Gutâiul — poarta Maramu
reşului şi să pătrundă acolo, unde cu dor 
a fost aşteptat. 

Calea sa a fost o cale de triumf. Acel 
Osana, strigat întru atâtea locuri, n'a fost o 
frază convenţională, ci semnul stimei şi al 
bucuriei adevărate. 

Deja în Sighet — unde Arhiereul so
seşte la 8V2 sara — deşi nu s'a vestit 
primire oficială, totuş — mulţime de popor 
se adună la Biserică, cari împreună cu El 
cer dela atotputernicul Dzeu darul de a să
vârşi cu fruct calea epostoliei şi cerşesc a-
jutorul P. V. Măria pentru eceasta Eparhie 
aşezată sub scutul Ei. După o scurtă rugă
ciune şi binecuvântare arhireiască dată ca 
semn de iubire fiilor acestui oraş, Excelenta 
Sa Episcopul ia masă în casa ospitalieră a 
Rdsmului I. Boroş vicarul Maramureşului 
împreună cu prefectul judeţului V. Ilea, pri
marul oraşului Dr. A. Balint şi cu curatori-
mea bisericească : Dr. Florentin Mihalyi, Dr. 
Titu Doroş, luliu Moiş şi cu preoţii locali. 

Pentru odihnă de noapte Excelenta Sa 

a fost condus la prefectură, unde i s'au pus 
la dispoziţie camerile de lipsă. 

Luni — 5 Septemvrie la orele 7 dim. 
Excelenta Sa celebrează sf. Liturghie îm
preună cu Rdsm. L. Vida canonic şi cu 
preoţii dela parohie. 

După Liturghie scurtă pauză, apoi ple
care spre Ocna—Şugatag, prima comună din 
programul vizitatiei. 

Urcând drumul destul de ridicat dela 
Fereşti, cu aşteptare privim înainte, vrând 
să vedem, ce au făcut bunii credincioşi dela 
Ocnă pentru primire. Dar aşteptarea noastră 
este satisfăcută. De departe se zăreşte întâi 
crucea din vârful porţii triumfale, iar pe 
urmă mulţimea adunată pentru primirea a-
celuia, care vine întru numele Domnului. 

Sub poarta aceasta Dl. Bucurescu dir. 
învăţător şi membru al comisiei interimare 
cu cuvinte călduroase urează bun sosit, 
apoi Excelenta Sa răspunde, că a venit să 
samene spiritul păcii şi a înţelegerii. Copile, 
cu coşuri pline cu petale de flori, imprăş-
tiinduie aceste Ia picioarele Arhiereului — 
au aşternut scurt a cale dela poartă până 
la Biserică cu un covor de mare pre{, 
doar ..florile ^.Qi^!)^aţen,-atţ.i'lpsţ>-şemjjul dra
gostei .lor, care în acest mod s'a manifestat 
mai evident. 

La uşa bisericii preotul administrator 
interimal Petru Perse cu Crucea şi cu 
Evanghelia în mână îşi exprimă bucuria, 
că venind Episcopul, în aceasta vreme de 
grea criză morală va aduce un cuvânt de 
bărbătare tuturor. După răspunsul Epis
copului — în care spune, că a venit în nu
mele Aceluia, care pacea şi iubirea a pro-
povăduit-o, intrăm în Biserică. Biserica destul 
dc spaţioasa devine neincăpătoare pentru 
mulţimea credincioşilor, cari cu dor aşteaptă 
cuvântul de învăţătură al marelui Păstor. 

Şi Arhireul nu întârzie a împlini do
rinţa lor. După o scurtă rugăciaune urcă 
amvonul şi de acolo, din înălţime, propo-
văduieşte marea demnitate a Preacuratei V. 
Măria, cu duioşie arătând rolul Ei de 
mama şi protectoara noastră. După aceasta 
predică se dă binecuvântare, care este pri
mită în genunchi. 

Ieşim din biserică, la casa parohială, 
unde curatoratul a pregetit o copioasă masă, 
care a fost gustată de Arhiereu în mijlocul 
credincioşilor săi din Ocna-Şugatag, cărora 
le-a făgăduit, că încurând le va trimite 
preot. 

http://?Sep.tern.vrra


Buna primirea la aceasta prima etapă 
a impresionat bine pe înaltul oaspe, fiind 
aceasta bun augur şi pentru celelalte pa
rohii. 

La oră preciza plecăm Ia Hoteni filiala 
parohiei Ocna-Şugatag. Popor specific mara-
mureşan. împrejurări norocoase fac, că ace
asta parohie nu simte mizeria atât de 
mult, ca celelalte oamenii sunt bine desvoltati, 
şi cu judecată. Evlavie şi pietate peste tot. 
Cred că la aceasta contribue foarte mult 
împrejurarea, că în Hoteni nu sunt analfa
beţi. 

La drumul ce duce la Biserică, Arhi
ereul este întimpinat de o procesiune bine 
disciplinată. Fruntea fetelor împodobită cu 
cununi de flori, drumul împodobit cu ra
muri de copaci, cântările sfinte, toate 
amintesc intrarea triumfală în Ierusalim. 

La poarta din fata şcoalei preşedintele 
comitetului bisericesc, apoi primarul doresc 
bun sosit, exprimându-şi bucuria la vederea 
neobositului Episcop. Le răspunde Ex. Sa _ 
Episcopul, arătârdu-şi şi el bucuria, că în 
număr atât de frumos s'eu adunat, ce în
semnează că l-au dorit. 

La vreo câţiva paşi aşteaptă mulţimea de 
credincioşi din Breb în frunte cu procesiunea 
condusă de Dl. înv. dir. Andreica, care în nu

mele Agru-lui din Breb spune că deşi pa
rohia lor pentru acest an a fost omis din 
program, totuş credincioşii n au întârziat a 
alerga de a vedea şi asculta pe Episcopul 
lor. Excelenta Sa în răspunsul său îşi ex
primă bucuria văzând atâta dragoste. 

In uşa cimiterului din jurul bisericii 
administratorul interimal G. Iurka din Breb 
bineventează. Cu cuvinte înflăcărate doreşte 
Ar hiereului, ca în sănătate şi tărie să poată 
chivernisi aceasta eparhie. Episcopul în răs
punsul său mulţumeşte preotului, care a 
§tiut să adune în jurul său poporul întru 
întimpinarea sa. 

Biserica e — deşi de lemn, — frumos 
împodobită, şi de curăţenie exemplară. Se 
vede, că la Hoteni oamenii sunt pătrunşi 
de Spiritul adevărului. Aici, scurtă rugăciune, 
adorare, pe urmă predică, ascultată cu 
multă mângâiere din partea credincioşilor, 
a căror credinţă neclintită a primit un nou 
razăm prin rostul Arhiereului. 

Plecăm înapoi spre Fereşti. La poarta 
ridicată în mijlocul satului, Dl. Borca dir. 
înv. şi secretarul Agru-lui vorbeşte în nu-

mele credincioşilor — cari sunt putini la 
număr, nu din răutate, ci fiindcă aproape 
toti s'au dus la târgul din Sighet. — Totuş 
în timpul ce Arhiereul dat răspuns Dlui 
Borca, căruia i-a mulţumit pentru buna pri
mire — se adună tot mai mulji, iar pe-
când urcăm cărarea ce duce la biserica 
din deal, un convoi considerabil se forme
ază în urma Excelentei Sale. 

In uşa bisericii Pr. Iosif Fucec, vene
rabilul bătrân încline spre sărutare sf. 
Cruce şi Evangelie, tălmăcind în câteva cu
vinte bucuria turmei mice din Fereşti. In răs
punsul său Prea Sfinţitul îşi arată nădejdea 
că credincioşii vor rămânea şi pe mai de
parte statornici, înşiraţi în jurul preotului lor. 
In Biserică adoraţie, predică despre unitatea 
credinUi, binecuvântare arhireiască. 

La coborire ne întâmpină procesiunea 
din Corneşti, purtând icoana Maicii Domnu
lui, pe care o lăsăm în urmă, ca Ia vreme 
fixă să ajungem în Corneşti. 

La podeţul de peste „Mara" ne în-
timpină Dl. profesor Radu, care în numele 
credincioşilor cere binecuvântare şi doreşte ani 
îndelungaţi Excelentei Sale. După răspunsul 
urcăm la biserică. In drum cercetăm casa 
parohială locuită de chiriaş, fiindcă preotul 
locuieşte în casa proprie. 

In uşa bisericii preotul Fucec cu Crucea 
şi cu Evanghelia în mână spune bun 
sosit din nou mulţumind Arhiereului 
pentru mărinimosul dar de 20,000 Lei — 
dăruit bisericilor din Corneşti—Fereşti. In 
biserică obişnuita adoraţie, rugăciune apoi 
predică despre statornicia în credinţă. A fost 
mişcătoare vorbele Păstorului, care îşi caută 
oile pierdute. Insă nădejdea Lui ne-a 
pătruns pe toti, când am auzit cuvintele de 
mângâiere şi înbărbătare. Să dea Domnul, 
că în Corneşti şi în alte iocuri, să fie în 
sfârşit o turmă şi un păstor. 

Fiind amiazăzi, ne coborim de a lua 
masa la On. îosif Fucec, de unde apoi la 
orele 3 plecăm spre Călineşti, 

Primirea se face la biserica din Susani. 
Sub poarta triumfală frumoasă drăgălaşa fetită 
a Dlui dir. înv. Cupcea, în costum naţional 
doreşte bun sosit şi oferă un frumos buchet 
de flori. Corul Agru-lui sub conducerea Dlui 
înv. Bercia intonează „Pe Dispunătorul". 
La uşa bisericii pr. I. Ghiurco în cuvinte 
binesimtite tălmăceşte dragostea poporului 
fată de Pastorul Iui. In răspunsul său Exc. Sa 
mulţumeşte pentru buna primire, exprimân 



du-şi nădejdea că locuitorii acelei parohii 
vor £ti sâ prejuască darul cel mare de a 
fi membrii Bisericii universale. 

In Biserică adorare, rugăciune, după 
care eşim din biserică, unde mulţimea po
porului nu ar fi încăput Sa predică afara 
despre Preacurata V. Măria, sub a cărei 
scut trebue sa ne aşezăm cu toţii. Toata 
lumea a fost emoţionate. 

După această o scurtă vizită la casa 
parohială, apoi plecăm spre Sdroi. 

Aceeaş bună primire. Frumoasă poartă 
triumfală ridicată la gura alijii ce duce Ia 
biserica din josani. Sub poartă ne aşteaptă 
popor mult, în frunte cu Dl. director înv. 
Ancuja, care într'o preafrumoasă cuvântare 
arată însemnătatea vizitelor arhiereşti. Arhi
ereul răspunde, arătând dragostea sa, în urma 
căreia prinde orice ocazie ca să se coboară între 
credincioşi. 0 preafrumoasă procesiune merge 
înainte, şi Arhiereul încunjurat de mulţime 
de popor urcă dealul bisericii. In uşa 
acestei biserici aşteaptă păr. Petru Perse, 
cu care azi a doua oară ne întâlnim. 

După sărutarea Evangheliei şi a Crucei 
Arhiereul răspunde la cuvintele de bine-
ventare rostite de preotul Perse, în care îşi 
manifestă nădejdea sa, că acest popor va 
şli pururea să se opună tuturor ispitelor şi 
va şti să fie statornic şi tare între toate 
împrejurările. 

In biserică obişnuita adoraţie, după 
aceea predică cu subiectul: „ne duce pe 
noi în ispită." Frumosul popor din Sârbi 1-a 
ascultat ca pe un adevărat Părinte. Cuvin
tele rostite de buzele Arhierului, pline toate 
de dragostea sa fa{ă de turma cuvântătoare, 
au fost adevărate picături de răcorire în 
focul ispitelor de azi. După binecuvântarea, 
arhiereiască primită în genunchi în aceeaş 
ordine coborîm la casa parohială pe o cărare 
pietrită cu bolovani mari. După, scurtă vi
zită la aceasta casă, mergem la Biserica 
din Susani, unde poporul aparţinător acestei 
biserici ne aşteaptă cu acelaş fast. 

După cercetarea bisericii şi adorare 
Arhiereul predică afară, neîncăpând popo
rul în bisericuţă. Subiectul predici a fost 
Preacurata V. Măria, patrona diecezii. In de
cursul predicatei foarte mulţi credincioşi au 
lăcrimat de emoţie. Se vede, că vizita a 
avut roadele sale sufleteşti. Aceasta s a ma
nifestat prin vorbirea bătrânului dascăl Ştef, 
care ne opreşte în poarta cimiterului, ca în 
numelepoporului să-şi arate mulţumirile sale. 

Plecăm spre fruntaşa parohie Budeşti. 
In apropierea parohiei ne aşteaptă uri 

banderiu de călăreţi, cari escortează maşină 
până la poarta foarte împodobită de 
sub Biserica din Josâni. Popor foarte 

mult în haine de sărbătoare. La sosire corul 
cu membrii numeroşi intonează „Pe arhie
reu} nostru," apoi bl. Mihalyi Dumitru în
văţător pensionar cu cuvinte pline de dra
goste urează bun sosit înaltului oaspe. Apoi 
Dl. Grad, preşedintele^ reuniunii mariane sa
lută în numele reuniunii. Arhiereul răspunde, 
arăţându-şi mulţumirea, că vede poporul 3m 
Budeşti strâns adunat în jurul Bisericii. 

In sunet de clopot şi cântări mariane 
intrăm în cimitir apoi ne urcăm Ia biserică 
frumoasă şi spaţioasă. In uşa bisericii preo
tul prot. on. Ştefan llntzky arată situaţia de 
azi a parohiei. In aceasta criză vizita epis
copului va avea darul, de a alina suferin
ţele şi de a da balsam răcoritor între aceste 
grele împrejurări. Episcopul în răspunsul 
său îşi exprimă bucuria, că preotul a ştiut 
să adune în jurul său pe fiii săi sufleteşti, 
îndeamnă credincioşii, ca să fie pururea fii 
ascultători, urmând întru toate pe preotul 
lor. 

Intrăm în biserică. Cercetarea frumoa
selor ornate. Biserica este de o frumsete şi 
curăţenie exemplară. Adorare, apoi în pre
dică tălmăcirea rugăciunei: „Născătoare de 
Dzeu." Oboseala drumului făcut, urcarea a-
tâtor dealuri întru nimic n'au influenţat verva 
oratorică a marelui Arhiereu. Din contra, 
văzând marea mulţime, însufleţirea episco
pului creşte şi cuvinte de adevărată iubire, 
menite spre lauda Pr. C. V. Măria, lasă bu
zele Arhiereului. Apoi Arhiereul doreşte a ve
dea zalele lui Pintea Viteazul păstrate în 
aceasta biserică. 

După binecuvântarea arhierească po
porul într'o rânduială rară, între cântecele 
procesiunii, pleacă la biserica din Susani. 
Intre timp s'a înserat, amurgul şi-a lăsat ari
pile sale asupra acestei parohii. Cortegiul de 
sute de oameni cu luminări aprinse au dat 
un aspect minunat. La biserica din Susani 
mulţime şi mai mare, unindu-se cei ce aş
teptau în jurul bisericii, cu aceia, cari au 
venit cu Arhiereul. 

In biserică aceeaş vizită, adoraţie, apoi 
afară predică. Arhiereul vorbeşte în conti
nuare despre rugăciunea: „Născătoare de 
Dzeu" — „roagăte pentru noi." In vorbire a-
ceeaş însufleţire, ,iar în credincioşi aceeaş 
înălţare sufletească. 



La întoarcere întrăm la casa parohială, 
unde drăgălaşul nepot al Păr, Ştefan Ilnitzky 
cu cuvinte simple de copil şi pline de ne
vinovăţie predă o jerbă de flori Arhiereului. 

Apoi plecăm spre Sighet. Aici poporul 
credincios rutean adunat în Biserica feeric 
luminată îl aşteaptă pe Episcop. Intrăm în 
Biserică, apoi după scurtă rugăciune înaltul 
oaspe ia masa la casa părintelui arhidia-
con Medveczky paroh şi protopop rutean în 
societatea curatoratului bisericii rutene, în-
tretinându-se cu ei până târziu, apoi pleacă 
la Prefectură pentru odihna de noapte. 

Cu aceasta s'a sfârşit prima zi a vizi-
tatiei. Cred, că după drumul obositor a fost 
binevenită aceasta odihnă recreatoare, ca a 
doua zi — Mărfi, 6 Sept. să se înceapă din 
nou drumul apostoliei. 

(Va urmaj 

Sf. Cruce arborele vieţii. 
învăţătura sf. Cruci, „care Jidovilor este 

sminteajă, iar Grecilor nebunie" (sf. Apostol 
Pave I. Cor. 23) a fost şi este şi azi prigo
nită. S a u asociat aceştia şi se asociază şi 
azi duşmanii s. Cruci cu toate puterile ia
dului pentru a nimici aceasta învăţătură. Nu 
le-au succes însă păgânilor şi nu le succede 
nici duşmanilor de azi a o nimici, deoarece 
„porfile iadului nu o vor învinge." Inzadar 
au probat evreii şi păgânii a o smulge din 
inimile creştinilor de odinioară, inzadar au 
îngropat instrumentele de chinuire a Iui Hris-
tos, înzadar au profanat locul restignirei cu 
statuele lui Venus şi a lui Jupiter, pentrucâ 
din ruinele acestor temple păgâne s'a ridi
cat învingătoare sf. Cruce. 

Creştinismul din primele zile a aflării 
şi înălţării s. Cruci a venerat-o cu o evla
vie specială. Marele împărat Constantin şter
ge pedeapsa cu moarte prin cruce, iar Bi
serica cregtină catolică statoreşte praznic şi 
sărbătoare în cinstea înăltărei s. Cruci. 

Creştinii din primele secole ale creşti
nismului au înteleles preţul adevărat al sf. 
Cruci şi au venerat-o cu toată evlavia cu
venită — deci şi noi creştinii veacului de 
azi, asemenea trebue să-o cinstim. 

Ce este sfânta Cruce? Este patul mor
tuar al lui Isus Hristos, este un simbol, 
este semnul mântuiri, a răscumpărării 

şi a libertăţii noastre. S. Cruce este is-
vorul tuturor virtuţilor: a iubirei, spe
ranţei şi a credinţei; este isvorul umilinţei, 
lepădării de sine, a îndelung răbdărei, a sta
torniciei în bine, a frăţietăţii, egalităţii, a tă
riei, a muceniciei şi a nevinovăţiei. S. Cruce 
este arborele roditor pentru viata vecinică 
fericită, care ne învaţă adevărata ştiinţă şi 
învăţătură a vieţii. 

Dacă cunoaştem taina s. Cruci, atunci 
înţelegem legătura între noi şi Dumnezeu, 
deosebirea mare între virtute şi păcat. Sf. 
Cruce ne învaţă a trăi mai mult pentru su
flet, decât pentru trup, ne îndeamnă, ca şi 
noi dacă voim a urma lui Hristos, să pur
tăm cu răbdare crucile — suferinţele vieţii, 
fiind însufleţiţi de cuvintele Mântuitorului : 
„îndrăzniţi, că eu am învins lumea." 

Ca urmare semnul de odinioară al o-
cărei şi defăimărei a provocat şi produs 
schimbări fără păreche în viata popoarelor. 
Sf. Cruce a devenit simbolul armoniei în 
viaja creştinului. 

Dacă vom înţelege taina s. Cruci, atunci 
cu evlavia cuvenită vom cînsti-o fiindu-ne 
stâlp de foc şi far luminos nouă în mijlocul 
rătăcirilor şi fărădelegilor din zilele noastre. 
Deci să fim mândri, că suntem înrolaţi ca 
soldaţii creştini sub steagul sf. Cruci şi cu 
demnitate să ne facem semnul s. Cruci în 
toate fazele vieţii noastre, deoarece s. Cruce 
este arborele vieţii, care ne rodeşte fructe 
vrednice de a ne asigura fericirea vecinică. 

D. V. 

No. 2 4 8 - 9 3 2 . vie. 

Cercular 
cătră veneratul Cler din Vicariat. 

In preajma noului an şcolar, este de 
a noastră datorie de a ne reîmprospăta cu 
toţii graţiosul ordin episcopal No. 2768 din 
27 August 1931 (apărut în Circularul No. 
VI—931) privitor la îndeplinirea obligamen-
tului nostru de a catehiza pe pruncii şcolari. 

Cu frăţească stimă şi totodată cu cu
venită inzistentă vin să rog deci pe iubifii 
mei Fraţi—Catiheti, ca având în strictă ve
dere cele dispuse în suscitatul ordin prea-
gratios, să binevoiască — fără a mai aştepta 
vre-o altă recercare, — á raporta oficiului 
protopopesc concernerit cel mult până în 30 



Septemvre cit. despre situaţia învăţământu
lui catehetic răspunzând asupra tuturor punc
telor cuprinse în acelaş ordin circular. 

Totodată acei Fraţi—Preoţi, cari din 
cauze acceptabile nu vor putea să execute 
în persoană institutiunea catehetică, vor a-
vea să ceară în scris până la acest termen 
autorizaţie dela Preaveneratul Ordinariat di
ecezan pentru alta persoană (fie preot ori 
mirean) abilă şi potrivită, care va avea să 
înlocuiască pe titular in postul de catehet. 

Dela Oficiul vicarial foraneu episco-
pesc al Maramureşului. 

Sighet, la 13 Septemvrie 1932. 
reveritor în Hristos frate : 

ILARIU BOROŞ 
vicar foraneu episcopal 

Preşedintele Agru-lui în 
Dieceza Maramureşului. 

Cătră toti preşedinţii Organizaţiilor 
Agrului parohiale în Dieceza Mara

mureşului. 
In vederea Congresului Diecezan con

vocat pentru zilele de 24 şi 25 Septemvrie 
a. c. la Satu-Mare sunteţi rugaţi a trimite 
după posibilitate mai puţin câte 1—2 delegat 
la acest Congres. Veti purta grijă, ca fiecare 
domn delegat să aibă procura în regulă 
pentru a putea reprezenta organizaţia res
pectivă. 

Programul Congresului este următorul: 
24 Septemvrie 1932. 

Orele 4V2 p. m. şedinţa Comitetului 
A. G. R. U. (Sala mica a Primăriei) 

La orele 19 primirea Excelentei Sale 
Dr. Alexandru Rusu Episcopul Maramureşului. 

Seara seranadă. 

25 Septemvrie 1932. 
La orele 7 şi 8 liturgii şi comunicare 

la Biserică Calvaria. 
La orele 9 liturgie archierească tot la 

Biserică Calvaria. 
După terminerea Iiturgiei procesiune la 

biserica în construcţie unde se va serba 
sfinţirea pietrei fundamentale — de aici pro
cesiunea se va reîntoarce la Biserică Cal
varia. 

La orele 12'30 recepţii la Primărie. 
La orele 13^fix masă comună la Res

taurantul „Dacia". 
După masa la orele 17 cercetarea 

parohiei rutene. 
La orele 18 congresului Diecezan la 

teatrului „Nottara". 

Programul adunării. 
1. împărate ceresc. 
2. Deschiderea congresului de cătră 

Dl. Preşedinte Eparhial. 
3. Salutul Autorităţilor: Episcopul, 

Prefecţii, Primarul, Municipiului alte autori
tăţi şi preşedinţii organizaţiilor. 

4. Raportul secretarului. 
5. Raportul casierului. 
6. Designagea comisiunilor de verifi

care. 
7. Conferinţa din partea centrului. 
8. Raportul comisiunilor de verificare. 
9. înscrierea membrilor noui. 

10. Designarea delegaţilor la congresul 
general din Cluj. 

11. Eventuale propuneri. 
12. Imnul ragal cântat de corul V. 

Lucaciu. 
Seara la orele 9,30 concert la teatrut 

«Nottara" şt bal la Hotelul Dacia organizai 
de Societatea corala Vasile Lucaciu. 

Poşta Redacţiei. Dnei M. Iepure Baia-
Mare. Am primit scrisoarea. Pentru publicare 
cerem putină răbdare. 

Calendar săptămânal. 

18— 24 Septemvrie 1932. 

18. Dumineca I. d. Inălţ. sf. Cruci. C. Eumonie, Ariad 
19. Luni Sf. M. Trofim 
20. Marti M. Eutachiu, Agapiu 
21. Mercuri Ap. Codrat 
22. Joi Sf. M. Foca şi lona 
23. Vineri Zăm. sf. Ioan Bot. 
24. Sâmbătă Sf. M. Tecla Copriu. 




